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ства ра свет, али га и име ну је, а Хра ни тељ пти ца хра ни сво је ја то та ко ђе 
дво ја ко: хра не ћи и чу ва ју ћи га. Збир ка Ми ли це Ба крач са др жи јед но пре
ћут но уве ре ње да је ствар ност, у крај њој ли ни ји, јед но став на, об у хва тљи ва 
ба рем за чо ве ка у раз ли чи том пре пли та њу три де сет гласо ва и сло ва. И та 
јед но став на, а уто ли ко и окре пљу ју ћа фи ло зо фи ја је зика при мен љи ва је 
и на ствар ност, на све обла сти где се мо же до ве сти у пи та ње од нос из међу 
де ла и це ли не. Сва ка ко да пти цу мо же мо до кра ја раз у ме ти тек као део 
ја та, а у ја ту и ње ну је дин стве ност: тај спој по је ди нач ног, по себ ног и оп штег 
про жи ма чи та ву збир ку, чи та ву по ет ску ми сао Ми ли це Ба крач и да је ње ном 
пе сни штву јед ну оце ло вљу ју ћу ви тал ност. Це ло куп ност на ци о нал ног 
на сле ђа схва ће на као ве чан фе но мен ко ји је увек тре ну тан, и уни вер зал
на, над све тов на ра ван ко ја се на зи ре у ов да шњем и ак ту ел ном, отва ра ју 
мо гућ ност да се и по ме ну ти Вук Ка ра џић и пе ри од Устан ка са нај ви ше 
ме та фи зич ке рав ни са гле да ју као део исте ди мен зи је као и сред њо ве ков
ни све ти те љи или фол кло р ни ју на ци мит ске древ но сти. Ме та фи зич ка 
ра ван о ко јој је реч упра во је ра ван Је зи ка, што зна чи да за нат ско тка ње 
тек ста, злат ни вез уре шен нај сјај ни јим ме сти ма срп ског на сле ђа, има сво
ју па ра ле лу у мит ском тка њу Пе не ло пе, али и са мом бо жан ском чи ну 
ства ра ња. Ква ли та тив но ви ша пер спек ти ва, да кле, ни је ни јед на дру га до 
пер спек ти ва пти це, с чи јих не бе ских ви си на по глед па да на сва ку твар 
као бре ме ни ту по тен ци ја лом јед ног бо љег на чи на би ти са ња, те, по пут 
Ива на В. Ла ли ћа, и ми схва та мо да „до стој но јест сла ви ти ствар ност”.
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На кон ме мо драм ских при ча из збир ке Ме мо и ме та фи зич ког триле
ра Же на са шта пом, Див на Вук са но вић на ста вља сво ју су ро ву ли те рар
ну бор бу са де ху ма ни зо ва ним и де мо ра ли зо ва ним све том. На ба зе ну је 
си гур но нај о штри је и нај бру тал ни је шти во ове ау тор ке. Она рас крин
ка ва кон текст ма те ри ја ли стич ког и ква зи хе до ни стич ког из ве шта че ног 
жи во та у окру же њу ра то ва, по бу на, со ци јал них не ми ра, гла ди, ге но ци да, 
људ ског зла сва ке вр сте. И то је не што што Вук са но ви ће ва као свој ли
те рар ни под текст, у ве ћем или ма њем оби му, има у све три сво је про зне 
књи ге. У збир ци На ба зе ну, за ба ва обез ду хо вље них ма са и фах по је ди
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на ца је дан је од сег ме на та ко ји овај под текст чи не та ко ви дљи вим. У јед
ној од при ча ау тор ка се ци ра ову ква зи хе до ни стич ку ма три цу за ба вља ња 
ма са. Го во ри, та ко, да је да на шње љу де ла ко за ба ви ти, чак јед но став ни је 
не го де цу, али уз пре су дан услов да за ба ва „сце на ри стич ки бу де што глу
пља, ка ко би се оства рио ко мер ци јал ни успех”.

Глав но оруж је ау тор ке је је дин стве на иро ни ја ис ка за на мно жи ном 
де та ља. Пре ци зним опи си ма љу ди, њи хо вих раз ми шља ња, афек та ци ја, 
де таљ ним опи си ма пред ме та, по ја ва, про сто ра, од но са... Ди ја ло га је 
ма ло, јер он у ма те ри ја ли стич ком све ту про па сти и ни је по тре бан, и без 
ње га чу је мо га ла му у гла ва ма ју на ка и бу ји цу ре чи све ви де ћег, и као 
смрт хлад ног при по ве да ча. Ни ка вог ту скри ва ња не ма, при по ве дач нам 
од мах све ка же, до по след ње сит ни це. Све су то, ка ко на ра тор ка же, 
„ме ђу е пи зо де ко је под се ћа ју на смрт”. Иа ко из гле да по кат кад да Вук са
но ви ће ва сна жну иро ни ју во ди и пре ко гра ни це сар ка зма, у тим опи си ма 
очи ту ју се сна жне исти не о људ ским осе ћа њи ма. Се ћа ња ју на ка су је дан 
од књи жев них на чи на ис ка зи ва ња ових осе ћа ња. То су че сто се ћа ња 
ко ја, као та ла си но стал ги је, ско ро па да уз бур ка ју свест и крв ових оту
ђе них ин ди ви дуа. А људ ска се ћа ња су обич но баш та ква да од го ва ра ју 
егу оно га ко се не че га при се ћа. По не кад су та осе ћа ња ју на ка ста вље на 
у чу дан драм ски кон текст, ко ји им са мо по ја ча ва сна гу. Ти пи чан при мер 
то га је ре че ни ца из при че „Кључ”, уз при чу „Очи” мо жда и по нај бо ље, 
за ко ју се у пр вом тре нут ку не мо же ре ћи да го во ри и о (са мо)за љу бље
но сти, а ипак је ово осе ћа ње оно што у при чи, у кључ ном тре нут ку – ту 
у бли зи ни смрт ног ча са – но си све пред со бом. Ре че ни ца гла си: „То ве че 
иза шли су на кон церт, па на чај. Исте но ћи, по што јој је у ша ли по ка зао 
ка ко се ко ри сти апа ра ту ра за бе шум но оби ја ње вра та, за јед но су про ва
ли ли у де ка нат.” Бри љан тан и ду хо вит опис за љу бље но сти у соп стве ну 
про шлост, ко ја ме ња чо ве ка за чи тав жи вот чак и уко ли ко он то не схва та. 

Овај књи жев ни прин цип на го ми ла ва ња опи са ко ји не ма ју ни ка кав 
не по треб ни ви шак ве ро ват но је нај у оч љи ви ји у при чи „Вал зе ри”, ко ја отва
ра ову књи гу и, очи глед но план ски, да је чи та о ци ма нај ја сни ји увид у књи
жев ни стил Див не Вук са но вић. При ча „Вал зе ри” нам от кри ва од мах тај 
сно ви ђен ски ау тор кин стил, ко ји као не ка кав ок си мо рон спа ја не спо ји во, 
а то су ре ал на пре у ве ли ча ва ња, ре ал но и над ре ал но, ре ал ност и фан та стика.

Ка же мо ре ал на пре у ве ли ча ва ња јер је ја сно да се ра ди о пре у ве
ли ча ва љу, али је ја сно и да је све то вр ло ре ал но, мо жда се не где упра во 
од и гра ва, а мо жда смо му и при су ство ва ли. И ту се и ја вља ап сурд: има 
ли пре у ве ли ча ва ња и фан та зи ра ња и има ли уоп ште у овим при ча ма 
ре ал но сти као од ра за ствар но сти ко ја има кон тро лу над ју на ком и ње
го вим раз ми шља њи ма? Овај књи жев ни над ре а ли зам људ ске про па сти 
пре ва зи ла зи над ре а ли стич ки ис по љен ау то ма ти зам ми сли и ни је пре
вас ход но из раз осе ћа ња већ ја сан од раз спо ља шњег све та и ствар но сти 
ко ји, и по ред на се бе усред сре ђе ног ју на ка, ја сно од ре ђу ју ње гов жи вот. 
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Тај стил над ре а ли стич ке фан та сти ке, а још тач ни је ре а ли стич кона ту
ра ли стич ке фан та сти ке, слу жи не би ли оспо љио ту за јед нич ку цр ту 
ју на ка ове књи ге. То је ре а ли стич ки фа на ти зам, као њи хов во де ћи прин
цип. И сим бо ли ка глав не ло ка ци је, ме ста де ша ва ња свих ових при ча, 
пот цр та ва овај прин цип. 

Ба зен као зо о ло шки врт рет ких, бо га тих жи во ти ња, али и оних из
о па че них, чуд них осо ба, аут сај де ра ко ји су и гре шком за вр ши ли у овом 
ла жном ра ју. Јер, баш као што је и зо о ло шки врт сли ка ла жног жи во та 
у при ро ди, у су шти ни за твор за жи во ти ње, ба зе ни су у овим при ча ма 
ла жни оке а ни, мо ра, је зе ра, ови спа цен три, ба зе ни, фон та не, за тво ри су 
и бо ри ли шта на жи вот и смрт за љу де ко ји су не све сни да су из гу би ли 
сво ју људ скост, или да им је она оте та. То је свет ко јем је од у зет дух, или 
га је свет про сто из гу био. У овим спаба зен ским зо о ло шким вр то ви ма 
љу ди су и по сма тра ни и по сма тра чи, и лу ди кра ље ви и двор ске лу де 
исто вре ме но, и мр тва де ца и по слу шне жи во ти ње, вој ни ци и зве ри, слу
же ни и слу ге, пси у ма скир ним пр слу ци ма ко ји до би ја ју „су ви ко ла чић 
као на гра ду за пра во вре ме ни ла веж”, го ми ла оку пље на око ба зе на ко ја 
се раз ле ти по пут ин се ка та из хо тел ске со бе, прак ти кан ти јо ге ко ји на кон 
ове ис пра зне пси хо фи зич ке ре лак са ци је раз ми шља ју да са 42. спра та 
ши шар ка ма га ђа ју про ла зни ке јер – шта би дру го и ра ди ли. По твр ђу је 
нам Див на Вук са но вић да је то свет из гу бље ног ду ха, на гла ша ва ју ћи да 
се и ан ђе ли у ја ти ма оку пља ју та мо где су „љу ди још по спа ни и не за ин
те ре со ва ни за соп стве не суд би не”. И шта год да је под сти цај спо ља, он 
ни је до во љан да про ме ни оне уну тра, на ба зе ну, јер смрт ко ја на сту пи 
за ју на ке је увек из не на ђе ње. А она на сту па увек. За то се увек око ових 
хо те ла и спа цен та ра во ди рат (од ви ја се ре а лан жи вот, ре кли би смо), а 
ла жни мир / ла жни жи вот је на ба зе ни ма, у овим лук су зним, или пак 
за пу ште ним зо о ло шким вр то ви ма. Ов де не ма бор бе – ту има са мо за
ба вља ња дру гих, са мо за ва ра ва ња се бе и ли кви да ци је. Вој ска, вој ни ци 
ко ји се го ми ла ју и су ро ви ра то ви ко ји се кон стант но од ви ја ју око и из ван 
ба зе на и ком плек са у ко ји ма се ба зе ни на ла зе – чу ва ри су ових из о па че них 
зо о ло шких вр то ва. Они су уни шта ва чи жи во та, при ро де, ко ји на кон 
уни ште ња оног при род ног кре ћу и у уни ште ње оног ве штач ког – јер уни
ште ње не ма крај уко ли ко се из гу би дух, а он је увек из гу бљен ка да се, 
као у овој књи зи, кре не у ис тра жи ва ње „ево лу ци је жи во та у не жи ви свет”. 
У при чи „Под каст” – ба зен је и бу квал но ра ка – ту су мр тва те ла и вен ци, 
и ка да је већ ра ка ју на ци лак ше из вр ша ва ју но во уби ство, убив ши јед ног 
из ме ђу се бе, али оног на нај ви шем по ло жа ју. У овим ба зен ским зо о ло шким 
вр то ви ма се и жи ви и уми ре – уми ру ће ови још увек (али не за ду го) жи ви 
оста вља ју да тру ну, као „го ми ле ђу бре та” по ред ба зе на, ка ко то ис ти че 
ау тор ка, ко ја, иа ко ло гич ки и на ра тив на ја сна, увек у сво јим ре че ни цама 
оста вља и очи глед ну ви ше знач ност. У кон крет ном слу ча ју, у „Кљу чу” 
ју на ки ња на умо ру по гле дом тра жи на ђу бри шту оста вље не ке се у ко
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ји ма су те ла мр тве де це, а ре че ни ца уи сти ну го во ри о чи та вој књи зи и 
жи во ту ових не ви ше ни та ко рет ких жи во ти ња по ред ба зе на и у ба зе ну. 
Ба зен је, ка ко ис ти че Вук са но ви ће ва, „до дат ни про стор за так ми ча ре” 
и „сво је вр сно огле да ло ствар но сти”. Он је и „бес ко нач ност”, па та ко јед на 
од ју на ки ња жу ри у ин фи ни ти ба зен док се оста ли го сти не про бу де, 
на да ју ћи се „да ће бес ко нач ност при па сти са мо њој”.

Дру ге бес ко нач но сти не ма. Во да ко је су жед ни ју на ци, баш као, на 
пр ви ути сак, уз гред не жед не пти це из при че „Ау тор”, у овим при ча ма 
не по сто ји. Ту је са мо ба зен ска, хло ри са на во да, не ка да ле де на, у ко јој 
за по чи ње рат, не ка да бе ла „као да пли ваш у де тер џен ту”, не ка да пр ља ва 
или чак ис пу ште на, не ка да иде у па ру са ве штач ким очи ма ко је пра те 
пли ва че „као из мет”. Она не до но си (ни ти мо же до не ти) на ду у про чи
шће ње. Јер шан се за про чи шће ње су про шле, дав но пре рат них су ко ба 
и гла ди, још у вре ме по хле пе и скре та ња по гле да. Адор нов ска за пи та ност 
о то ме мо же мо ли уоп ште ужи ва ти у са да шњо сти на кон зло чи нач ке про
шло сти, и не ужи ва мо ли ми та да на соп стве ним мр твим и мр твожи вим 
ру жним те ли ма ко ја, ис пра жње на од сми сла, плу та ју по по вр ши ни ко 
зна ко ли ко пу та пре чи шћа ва не ба зен ске во де, по на шим те ли ма ко ја се 
не ви дљи во на ди ма ју из ме ђу фил те ра, тих ми ну ци о зних од ла га ли шта 
пр љав шти не на шег све та и на ших де ла.

У јед ној од при ча при по ве дач нам из пр вог ли ца из но си сво ју фило
зо фи ју: „Во зи мо се по на руџ би ни, сун ча мо по на ви ци, не зва ни смо го сти 
хо те ла зва ног Жи вот. Ту је све на о па ко у од но су на смрт. Јер, смрт је ла ка 
и же ље на као оба ве за да се до мог не мо ми ра, да до так не мо су шти ну, у 
про ла зу, ма кар у том пре тва ра њу из јед ног у дру ги об лик, во де у не бо и 
не ба у нас.” За то је ди на бес ко нач ност ко јој ови ју на ци и при пове да чи теже 
је сте „ин фи ни ти” ба зен, па сто га и њи хо ва мр тва те ла за вр ша ва ју у овом 
бес ко нач ном ба зе ну, да би их по том уби це, али и не сум њи во бу ду ће 
жр тве, ода тле пре ту ри ле пре ко иви це кро ва, баш као от па ле ши шар ке. 

Емил Си о ран (Emil Ci o ran) у књи зи О не зго ди би ти ро ђен на во ди: 
„Ка да ис тро ши мо ин те ре со ва ње ко је смо има ли пре ма смр ти и кад ви
ди мо да из ње ви ше не ма шта да се из ву че, по вла чи мо се пре ма ро ђе њу, 
су че ља ва мо се са јед ним на дру га чи ји на чин не ис црп ним по но ром.” У 
та квом по но ру жи во та не све сно пли ва ју сви ови ба зен ски ју на ци, тра
же ћи у тим ве штач ким во да ма оне нај чи сти је, то пле и хран љи ве во де 
мај чи не утро бе, жед ни но вог по чет ка а без трун ке хра бро сти да се про
ме не и за мр ву. 

На ба зе ну Див не Вук са но вић те шка је књи га ко ју мо ра те про чи та ти. 
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